



小记者如何与人交往

与人初次结识，你的一言一行都会给人留下很深的印象。因此，你必须把握你的言谈举止。

你去拜见某人，又不知他是否会理睬你，你可以先对他说：“很抱歉来打搅你！”或“我想占用你的一点时间，行吗？”对方往往会不由自主地注意倾听你的谈话，尊重你的意见。

进行自我介绍时，要简洁、清晰，充满自信，态度要自然、亲切、随和，语速要不快不慢，目光正视对方。在社交场合或工作联系时，自我介绍应选择适当的时间，当对方无兴趣、无要求、心情不好或正在休息、用餐、忙于处理事务时，切忌去打扰，以免尴尬。

聆听别人讲话时，必须要做到耳到、眼到、心到，同时还要辅以其他的行为和态度。不少社会学家和心理学家从人际关系角度进行了研究，提出了以下聆听技巧：

1. 注视说话者，保持目光接触，不要东张西望。

2. 单独听对方讲话时，身子要稍稍前倾。

3. 面部保持自然的微笑，表情随对方谈话的内容有相应的变化，恰如其分地频频点头。

4. 不要中途打断对方，让他（她）把话说完。

5. 适时而恰当地提出问题，配合对方的语气表述自己的意见。

6. 不要离开对方所讲的话题，但可通过巧妙的应答，把对方讲话的内容引向所需的方向和层次。

根据人际关系的交互原则，别人是不会无缘无故对自己感兴趣的。因此，要想赢得别人，与别人友好相处，就要处于主动地位，增强与人交往的自信心。

多出席一些重要的场合。因为重要的场合可能会同时汇聚了自己不少的朋友，利用这个机会，可以进一步加深印象，同时可能还会认识不少新朋友。

在和别人交往的过程中，你不要过于谦卑，不要总以为只有谦虚才会给人好感，过分谦虚既会叫人感到别扭，也会不知不觉地让自己置于卑下的地位。

（周晓）

善于观察 写好作文的第一步

周口五一路小学 单海霞

在作文教学中，我发现有相当一部分学生会写人、会记事，偏偏一遇到写景作文就犯了难。写景作文真的很难吗？同学们，我们生活在多姿多彩的大自然中，我们每天看到不同的色彩，听到不同的声音，感受着大自然神奇的变化，那应该怎样才能写好景呢？下面我们就一起来探讨。

一、善于观察，学会积累。

善于观察是写好作文的第一步。观察时首先要确立好立足点，立足点可以是固定的，按照空间方位顺序进行观察：由远到近、从上到下、先中间后四周等。比如写《校园一角》、《我的卧室》等静止景物，适合用这种顺序。立足点也可以是变换的，按照移步换景的方式进行观察，一般适合于游记或参观记，如《七月上天山》、《中山公园》。人走景移，随着观察点的变换，不断展现新画面。学会了观察，还要把你的感受及时记录下来，这样写的时候就有素材了。生活中并不缺少美，缺少的是发现美的眼睛。善于发现美的孩子，会捕捉生活中的美。

二、巧用修辞，运用联想。

写景作文其实就像画画，怎么才能把我们看到的画面以文字的形式生动地呈现出来呢？没错，巧用修辞！“二月的春风好似剪刀”，“秋天的银杏叶像加了绿镶边的小扇面”，“春天是一位伟大的画家”……这些用了比喻、拟人修辞的句子，使景物可感可触，仿佛就展现在眼前一样。当然，修辞也要创新，如果总把某种景物的比喻固定化，是不会增添文章的情趣的。有人说：第一个把姑娘比作鲜花的是天才，第二个把姑娘比作鲜花的是庸才，第三个把姑娘比作鲜花的是蠢材。同学们，发挥你们的创造力，你一定可以做个小天才！



除了巧用修辞，我们还可以展开想象的翅膀，更深层地传达对景物的感受。比如看到果园里满树的花朵，闭上眼，树上仿佛已满是桃儿、杏儿、梨儿。想象的魅力是巨大的，它能让有限的空间变得无限大，会使你描写的景物变得更形象、更感人。

三、融情于景，借景抒情。

写景作文一定要突出“情”字，一切景语皆情语。写景的文章，写的是景，抒的是情。把自己的情，自己的感受融入所描绘的景色中去，情景交融，这景，才是美丽的景，鲜活的景。有位同学在《春天的校园》中这样写道：“校园里，到处都是春光明媚的景象。柳树抽出了细细的柳丝，上面缀满了淡黄色的嫩叶；花儿也伸了伸懒腰，打了个哈欠，探出了小脑袋；小鸟们从家里飞了出来，唱着动听的歌，告诉我们春天来了！”他不正是用这些生动的文字，表达了他对春天的喜爱吗？不同的人看不同的景色，心情和感觉一定也是不一样的。

自由表达你对景色的情感吧！这份情感，一定会通过文字传递到每一个读者的心中……



亲爱的女孩

张若涵

在我们抱怨作业多的时候，童年悄悄离我们而去。现在，不知有多怀念童年时的无忧无虑。

因为相知，我们成为彼此生命中不可或缺的人。每个人都是自己人生的主角，你就是我的电影中的重要配角。

还记得上小学时，有一次放学一起值日的事吗？当其他值日生都回家了，我们两个就在教室里扮成老师，在黑板上写下讨厌的人的名字，连同对他的厌恶一同擦去。

放学的路上，我们两个总是喜欢买一位老爷爷的糖人，因为觉得他年纪这么大了还出来卖糖人，一定很贫苦。这就是孩童的天性吧！说来奇怪，我们两个都没蛀牙，大概哪位神仙被我们感动了吧。于是经常出现这样的画面：在黄昏的小道上，两个小女孩手里拿着糖人，笑眯眯地一边吃一边踩着对方的影子。

四年级的时候，我们各养了一只兔子。那时已经深秋了，滨河公园的草都成干草了，你非要我去滨河公园给兔子拔干草。结果兔子跑得太快，我们俩跑着抓着，出了一身的汗，小风再那么一吹……第二天，我们俩都没上成学。

有一次，我们两个去南广场溜冰，你溜得比我好，我老摔倒。我不服气，最后不理你了。你在离我很远的地方看着我，叹了口气，无奈地走向我，拉起我的手慢慢溜了起来。我很感动，什么都没说，你突然转过脸，坏坏地笑着说，下次请你吃糖人。这一说不当紧，我们俩都摔倒了。

都说“君子之交淡如水”，可我觉得我们俩就像两瓶汽水，在一起就“咣当”，有时难免会有些小摩擦，可是越“咣当”越有滋味。

亲爱的女孩，我们已经相知9年，这对于两个14岁的人来说，足以互相把对方烙在心底深处了，什么也动摇不了我们“铁打”的友谊。

亲爱的女孩，谢谢你陪我走过的路，在这初三的紧要关头，让我们像那高原上的格桑花，一起怒放吧！

老师点评：此文构思新颖、巧妙，小作者从怀念童年的时光开始，把生活中与同窗发生的点滴往事一一重现，最终升华至“铁打”的友谊，整篇读来令人耳目一新，可谓是一篇佳作。

广告